

2024中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节经贸洽谈会暨生物技术与大健康产业峰会召开



东风浩荡征帆劲，大潮奔涌奋楫先。1月3日，2024中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节经贸洽谈会暨生物技术与大健康产业峰会在长春召开。会上，净月高新区38个重点招商引资项目成功签约，其中投资类项目22个，计划投资总额182亿元。总部经济类项目16个，预计首年营收达66亿元，为2024年长春市招商引资签下了第一个大单。

中国农业科学院、长春市人民政府相关领导出席会议。来自中国农业科学院、山西农业大学、中国工程院、新希望集团、深圳赛格股份有限公司、江苏灵通展览股份有限公司、北京厚几集团、北京浪潮集团、香港电影集团、欧洲斯堪的纳维亚远东中心、瑞典诺迪维公司、韩国首尔电影动作学校等190家中外企业的300多位高管及嘉宾参加会议。

当前，长春正全面贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，加快构建“3转、4强、7新”现代化产业体系，生物医药和生命健康产业作为长春未来发展“4强”主赛道产业之一，不仅是“永不落幕的朝阳产业”，更是未来最具成长性、最具引领性、最具突破性的重点发展方向。2023年出台了《长春市支持医药健康产业三年快速突破行动计划若干措施》“金7条”，长春市财政每年将投入6亿元以上资金，支持重大项目建设、支持新药研发生产、支持平台建设、支持高端人才集聚，为广大医药健康企业和企业家在长投资兴业、做大做强提供强有力的支撑。

新希望集团负责人通过视频致辞，向参会人员介绍了新希望集团在农业领域的发展成果及布局，并表示将持续深化与净月高新区的合作，通过生物科技、智能科技、数字科技等技术突破，使地区农业的发展建立新理念、探索新机制、激发新动力。

会议还举行了“温带农业研究中心”“厚新健投Open Bio Lab联合实验室”以及“智能网联汽车软件检测中心长春分中心”的揭牌仪式。

“温带农业研究中心”与“厚新健投Open Bio Lab联合实验室”由净月高新区、中国农业科学院特产研究所和北京厚新投资管理有限公司三方合作共建。其中温带农业研究中心是中国农科院响应国家战略，整合中国农科院国家农业战略科技力量打造建设的全国第8个区域性创新中心，同时也是东北首个国家级现代农业农业科技

新平台。主要加强基础研究，建设国家级实验平台，突破制约农业产业发展的重大技术瓶颈；厚新健投Open Bio Lab联合实验室承接温带农业研究中心科研成果，统筹协调科技和产业资源，突出原创应用，重点围绕生物炼制和生物制造（基因编辑、生物合成、生物发酵、精深加工等）的关键技术体系建立与示范应用，开展成果转化、项目落地和企业引育工作。

此次，净月高新区与特产所联合共建中国农业科学院温带农业研究中心，是为进一步落实《吉林省人民政府 中国农业科学院联合推进农业高质量发展战略合作框架协议》精神，整合中国农科院全院的科技力量和吉林省产业资源优势，瞄准转基因技术、智能设计育种、生物合成技术、盐碱地综合治理等关键核心技术攻关，推动一批具有前瞻性、引领性、带动性的科技成果转移转化，建立多方参与的成果转化公共服务平台，构建政府、科研院所、企业、风险投资机构等多元参与的产业孵化体系，为吉林省保障国家粮食和重要农产品稳定安全供给提供全面的科技支撑。

温带农业研究中心和联合实验室的落地，将集聚并盘活农业创新要素，打通产学研用通道，推动农业产业化发展，为全省农业科技创新提供技术支撑，也将为全省探索践行产业新模式作出示范。“中心+基地”的组合，能搭建起“科研机构+政府+企业”紧密结合的成果转化机制，构建出覆盖“科技研发-成果转化-成果产业化”全链条的产业孵化体系。

“智能网联汽车软件检测中心长春分中心”由净月高新区政府、中国电子信息产业发展研究院中国软件评测中心（工业和信息化部软件与集成电路促进中心）和长春慧程科技有限公司联合打造，建设包括网络安全测评、数据安全测评、车控软件测评三个实验室为一体的智能网联汽车软件检测平台。通过搭建智能网联汽车软件第三方检测平台，支撑相关标准制定工作，以检测业务为抓手，将为净月高新区进一步集聚智能网联汽车上下游产业，形成长春净月智能网联汽车产业发展新的经济增长点，助力智能网联汽车产业高质量发展，引领净月数字+汽车产业创新发展。

会议还进行了净月高新区招商引资项目集中签约仪式，本次签约，既是净月高新区招商引资部分成果的展示，也释放出了净月区持续推动

经济社会高质量发展的强音。净月高新区将以此次签约活动为契机，继续秉承“服务至上”的理念，为项目建设提供全程优质服务，确保项目早开工、早建设、早达效。同时，净月高新区也将以更加开放的姿态，更加务实的举措，推动招商引资和项目建设再上新台阶，奋力开创高质量发展新局面。

随后，还召开了2024年生物技术与大健康产业峰会，聚焦粮食安全 and 耕地质量，通过生物发酵、生物提取、生物合成等关键技术突破，把吉林“黄金玉米”产业的深加工技术体系打穿打通。会上，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、中国工程院院士姚斌，山西农业大学教授、中国工程院院士徐明岗，华中农业大学教授、副校长严建兵，中国农业科学院特产研究所研究员王德辉分别进行主题演讲。通过生物技术与大健康产业峰会的举办，为主要农产品稳产保供和特色农产品富民兴村的产业链带来创新力量，提供科技支撑，同时也为与会者带来最新的研究成果和行业动态，将进一步推动长春市及净月高新区在生物技术与大健康产业领域的发展。

此次经贸洽谈会的召开，为长春市及净月高新区的发展注入新的活力。净月高新区作为国家自主创新示范区，将进一步发挥其在数字经济、新智造、新文娱、新农业、新康养等领域的优势，继续秉承创新、开放、合作的理念，突出实绩实效，为推动长春全面振兴率先突破贡献坚定力量。



▲2024中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节经贸洽谈会暨生物技术与大健康产业峰会在长春召开，有190余家中外企业的300多位高管及嘉宾参加会议。



▲新希望集团大健康板块负责人、厚新健投联合创始人汤琦接受采访。



净月高新区全力推动招商引资和项目建设——以扩大招商引资为经济发展赋能

冬日的吉林，银装素裹，涌动着火热的干事激情，激荡着澎湃的奋进力量。在长春净月高新区，一个个招商活动紧锣密鼓开展洽谈推介；一批批投资商纷至沓来；一个个项目相继签约落地……以招商落实项目，以投资带动发展，净月高新区吹响了全员招商冲锋号角。

招商引资作为经济发展的“源头活水”，净月高新区举全区之力抓好招商引资这个关键，以求企若渴的姿态，为区域高质量发展集聚新动能培育新优势。

在主动融入吉林省“一主六双”高质量发展战略、助力长春市全面振兴新突破的过程中，净月高新区借助其得天独厚的资源优势，优越的区位优势、科研资源优势，文化环境优势，产业资源优势，及其与生俱来的服务业基因、多块牌子叠加的平台优势、省市数字经济发展的核心承载等“先天条件”，助力区域现代服务业与数字经济融合发展，汽车电子、智能制造持续发力，现代农业蓬勃向上，汇聚起高质量发展的澎湃动力。

高位谋划推动 构建新的招商格局

思想引领发展，思路决定出路。创新招商机制，加强高位统筹。净月高新区立足资源禀赋，初步形成了以“数字经济”为主导，赋能“制造、文娱、农业、康养”四大特色领域“创新突破”的现代化特色产业体系；建立了以区商务局为统筹，下设六个招商职能部门，根据产业分类进行精准招商的工作机

制；探索形成了“管委会+园区+招商职能部门”的招商服务体系，加强了招商引资工作的统筹协调，优化了工作流程，提高了工作效率。

同时，通过建立区级招商引资专班、项目建设专班，每月召开招商引资专题会议，每半月召开项目调度会议、重点工作推进会，协调解决项目引入过程中遇到的问题，推进招商引资项目及及时落地。

丰富招商活动，扩大招商渠道。2023年净月高新区围绕现代产业体系，积极参加招商引资活动，积极开展“走出去、请进来”的招商活动千余次，各招商部门组织区内企业参加进博会、高交会、跨国公司吉林行、吉商大会等各类展会。通过各项活动获取到招商引资项目共计249个，计划投资总额457.52亿元。2023年签约项目74个，计划投资总额256.01亿元，其中已落地项目49个，计划投资总额111亿元。

全面主动出击 产业招商活力迸发

项目加速推进，客商纷至沓来，背后是净月高新区千方百计“栽桐引凤”的努力。抓牢企业资源，推动以商招商。净月高新区通过不断加强落地企业的深度合作，积极邀请他们参与到净月高新区的招商引资工作中，形成了“以商招商”的良好氛围。

借力基金优势，强化基金招商。2023年，在净月高新区管委会周密部署和净发集团精心指导下，净月基金公司紧盯基金招商目标，业务再创佳绩，实现“两大突破”“三个首次”：基金新增规模突破15亿元，累计增长81.9%；返投项目新增金额突破1亿元，累计增长233%。同时，首次开展直投业务，在通视光电扩产关键节点联合子基金对其进行投资，为明星企

业扎根净月提供基金沃土；首次设立专项基金投资上海慧程，为我区定向引进慧程数智仿真园区，开辟资本与招商有机结合新路径；参股中金资本东三省首支子基金，筑巢引凤招揽头部机构落户净月，面向全国拓展净月高新区优质项目引进渠道。

优化项目服务 营造招商良好环境

面对新任务新目标，净月高新区主动服务和融入新发展格局，紧盯龙头企业，发挥带动作用。在促进招商引资提质增效方面，注重引进优质企业和项目，尤其是对于产业链的上下游企业，净月高新区加大了引进力度，形成了产业集聚效应。

不断强化招商引资的支撑作用，促进产业集群集聚发展，不断增强发展活力，夯实发展后劲。在数字经济领域，引进了网易数字产业中心、百度数字经济产业基地等项目；在新智造领域，启动了大陆汽车电子净月生产基地二期扩能项目、慧程汽车仿真与数智技术产业园等项目；在新文娱领域，引进了投资超50亿元的方特文旅项目；在新康养领域，引进了泰康之家长寿社区、京东药仓等项目；在新农业领域，引进了中以未来科技产业园项目。利用这些投资强度大、知名度高的行业龙头企业，发挥集聚效应。

培育本土企业，助力企业壮大。在大力推进招商引资的同时，净月高新区还积极培育本土企业，系统开展了创新主体梯度培育计划，挖掘培育了包括通视光电、优飞飞机、智冉科技等在内的一批高成长企业；推进企业倍增计划，2023年认定高新技术企业360户，总数达到700户，同比增长47%，实现连续高速增长；科技型中小企业备案达到800户，同比增长2.17倍；新认定专精特新企业60户，其中：国家级1户、省级19户，全区各级专精特新企业达到112户。净月区通过为企业提供政策支持，加强金融服务、优化营商环境等措施，鼓励企业加大研发投入，提升自主创新能力，助力企业做大做强。

压实招商责任，形成重商、亲商、爱商、护商、安商的浓厚氛围。做好企业服务，优化营商环境。2023年净月高新区投资促进局成立了企业服务科，专项为招商引资项目提供全方位的服务保障，从项目洽谈、签约到落地，为企业提供一站式服务，对于落地中需要履行的程序和遇到的困难，主动出击，积极协调相关职能部门，确保项目顺利落地，同时企业在生产经营中遇到的问题，第一时间为企业提供全方位的支持。

随着一次次签约合作的达成，一个个项目的加速推进，大建设、大发展的种子已然在这片发展的沃土播撒。净月高新区正大力开展招商引资，千方百计推动项目落地落实，为实现经济高质量发展注入新的动力、增添新的动能。



2024中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节经贸洽谈会项目签约仪式现场。



聚焦“健康美丽”新产业论坛现场。